
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 23 dias do mês de Novembro de 2010, às 10:00, no PREFEITURA MUNICIPAL, do município, BELA VISTA DE MINAS, Estado MG, foi realizada a
Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) MARCELO GOMES
MARTINS representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

EDNA DA CONCEIÇÃO OLIVEIRA SILVA - PREFEITURA MUNICIPALDE BELA VISTA DE MINAS
ELIETE DALVA DOS SANTOS SILVA - PREFEITURA MUNICIPAL DE BELA VISTA DE MINAS
HELENA DA CONCEIÇÃO ALBERTO BARBOSA - SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO
MAURÍCIO FARIAS DA SILVA - PARÓQUIA SÃO SEBASTIÃO 

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município BELA VISTA DE MINAS  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 3103 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 3257 domicílios, assim distribuídos: 2865 particulares permanentes
ocupados 1  particulares improvisados ocupados, 250 vagos, 24 fechados e 117 uso ocasional, além de 0 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Houve contestação sem apresentação de documento comprobatório, o qual, quando entregue, será analisado pelo IBGE e a resposta será apresentada aos
membros e à Prefeitura.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 9968 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 9913 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
PARTICIPARAM TAMBÉM DA REUNIÃO, OS SEGUINTES:
MATEUS DA COSTA FERREIRA - PREFEITO MUNICIPAL
TADEU JUSTINO PEREIRA - ASSESSOR DE GOVERNO
RACÍBIA ALVES DE MOURA- DIRETORA ADMINISTRATIVA
VINÍCIUS DRUMOND GUERRA -  CONTROLE INTERNO
JÚLIO CÉSAR DE OLIVEIRA MOREIRA - COORDENADOR DE ÁREA DO CENSO DEMOGRÁFICO 2010.
CITADO PELO TADEU QUE O NÚMERO DE LIGAÇÕES DA CEMIG É MAIOR QUE DO IBGE, CITADO TAMBÉM QUE O NÚMERO DE PESSOAS
CADASTRADAS NO PSF É DE 10788 PESSOAS. CITADO QUE O NÚMERO DE ELEITORES  SOMADOS AO NUMERO DE PESSOAS DE  FAIXA
ETÁRIA 0-15 ANOS PROJETARIA UMA POPULAÇÃO MAIOR QUE A DO IBGE, SENDO O NÚMERO DE ELEITORES 7030 PESSOAS. FOI CITADO
FALHAS NO RECENSEAMENTO COM A PRESENÇA DO MORADOR RESIDENTE NO ENDEREÇO: AV. JOSÉ MODESTO DE ÁVILA, 267 DESTE
MUNICÍPIO. O MORADOR GERALDO AFIRMOU QUE EM SUA RESIDÊNCIA MORAVAM EM 31 DE JULHO PARA 1 DE AGOSTO DE 2010 6 PESSOAS.



TADEU SOLICITOU RELATÓRIO COM ENDEREÇOS DE DOMICÍLIOS VAGOS.  
RESPOSTA DA COMISSÃO CENSITÁRIA AOS QUESTIONAMENTOS:
NÚMERO DE LIGAÇÕES DA CEMIG DE 3105 INSTALAÇÕES RESIDENCIAIS É MENOR QUE O TOTAL DE DOMICÍLIOS PERMANENTES
ENCONTRADOS NO MUNICÍPIO, SENDO UM TOTAL DE 3257. COM RELAÇÃO AO PSF O MESMO NÃO SEGUE O MESMO CRITÉRIO DE MORADOR
APLICADO PELO IBGE. EM RELAÇÃO AO QUESTIONAMENTO SOBRE O TOTAL DE ELEITORES, CONSIDERANDO A POPULAÇÃO TOTAL
RECENSEADA MENOS UM FATOR DE 18% DE IDADES DE 0-19 ANOS TERÍAMOS UMA POPULAÇÃO DE 8128 PESSOAS, RESSALTANDO QUE OS
CRITÉRIOS NÃO SÃO OS MESMOS. FOI CONFIRMADO QUE O DOMICILIO CITADO COMO FALHA HAVIA SIDO RECENSEADO E O PRÓPRIO
GERALDO HAVIA RESPONDIDO AO QUESTIONÁRIO. FOI CONFIRMADO COM OS VIZINHOS QUE EXISTIA APENAS UM MORADOR NA CASA.
QUANTO A LISTAGEM DE VAGOS SERÁ VERIFICADO JUNTO A UE SE HÁ A POSSIBILIDADE DE DISPONIBILIZAR O RELATÓRIO E COMUNICADO
AO PREFEITO. 
 
AO FINAL O SENHOR TADEU SOLICITOU QUE CONSTÁSSEMOS QUE O NÚMERO TOTAL DE INSTALAÇÕES DA CEMIG É MAIOR QUE O TOTAL DE
DOMICÍLIOS PARTICULARES PERMANENTES OCUPADOS, IMPROVISADOS OCUPADOS E FECHADOS PESQUISADOS PELO IBGE. TAMBÉM FOI
QUESTIONADO SOBRE A MARGEM DE ERRO DO CENSO 2010. AO QUAL OS REPRESENTANTES DO IBGE ATÉ ESTE MOMENTO NÃO TEM
NENHUMA EVIDÊNCIA DESSA MARGEM.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:


